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SPOZNAJTE TANZANIJO 

Ta razstava je bila pripravljena predvsem za Galerijo 
umetnosti iz neuvrščenih dežel »Josip Broz Tito« v Ti
togradu. Razstavo so oblikovali tanzanijski strokov
njaki na povabilo in prošnjo Jugoslavije. 

Obe državi, Jugoslavija in Tanzanija, kot neuvrščeni 
deželi, že dolgo uspešno sodelujeta na vseh področ
jih kot so politika, gospodarstvo, tehnologija, izobra
ževanje in kultura. Jugoslavija je Tanzaniji mnogo 
pomagala tako pri gradnji cest, elektrifikaciji, razisko
vanju in pri štipendiranju njihovih študentov v Jugo
slaviji. Državi sta tudi podpisali Kulturni sporazum, po 
katerem je bila uresničena ta razstava z naslovom: 
Spoznajte Tanzanijo. Tako se ta dežela prav s to raz
stavo predstavlja jugoslovanskim narodom. Razstava 
kaže pregled tanzanijske zgodovine, odnose in stike s 
svetom v zadnfih dveh tisočletjih, dalje sestav etno
lingvističnih skupin in izdelke materialne kulture ka
kor tudi ilustracije in manifestacije te njihove kulture. · 

ZGODOVINA 

Tanzanija je Zveza dveh dežel; pripada ji celinsko 
območje - to je nekdanja Tanganjika - in otok Zan
zibar. 26. aprila leta 1964 je bila nova država progla
šena za zedinjeno republiko Tanzanijo. Zvezo sestav
ljata dve vladi, to sta: Revolucionarna vlada Zanzi
barja in Zvezna vlada. Predsednik revolucionarne 
vlade je tudi vice-president zvezne vlade. Zunanje 
zadeve in obramba sodijo na področje zvezne vlade, 
medtem ko kultura in naravna bogastva ne. 

Tanzanija ima več kakor 22 milijonov prebivalcev; 
glavno mesto je Dodoma in Dar-es-Salaam, ki je tudi 
največje mesto. Več kakor 90 % prebivalstva so Afri
čani, ostali so Azijci, Arabci in Evropejci. Evropejci 
niso državljani, v Tanzaniji delajo le kot strokovnjaki 
in svetovalci. 

Kiswahili, jezik domačinov, je narodni in uradni jezik, 
vendar še v precejšnji meri uporabljajo tudi anglešči-

no. Kiswahili jezik govori in razume vsak državljan v 
Tanzaniji in tudi domačini v sosednjih deželah, kot so 
Comoro, Mozambique, Malawi, Zambia, Zaire, Bu
rundi, Rwanda, Uganda, Kenija in Somalija. Kiswahili 
poučujejo kot tuj jezik na več univerzah v Afriki, 
Evropi, Ameriki in v Aziji. V tem jeziku so tudi poseb
ni radijski programi v"ZDA, Zahodni Nemčiji, Angliji 
in na Kitajskem. Začeli so postopek, da bi jezik Kis
wahili sprejeli kot enega afriških jezikov v Organizaci
jo afriških držav (OAU) in v Združene narode. Večina 
Tanzanijcev uporablja poleg jezika Kiswahili še enega 
med 120 etničnimi jeziki, in sicer Bantu, Khoisan, Ni
lotski in Kušitski jezik. 

Zgodovino Tanzanije delimo na tri velika obdobja. To 
so: obdobje pred prihodom Evropejcev do leta 1884; 
obdobje nemške in angleške kolonije (1884-1964); 
in obdobje boja za neodvisnost od leta 1961 do da
nes. 

PRAZGODOVINSKO OBDOBJE DO LETA 1884 

To je najdaljše obdobje v zgodovini Tanzanije in se 
pravzaprav ne loči bistveno od podobnih obdobij na 
afriški celini ali drugod po svetu. 

Človek se je v tem času razvijal in ločil od opice in 
drugih živali, pripadnikov njegovega rodu. Vse znan
stvene raziskave človekovega razvoja kažejo, da mo
rajo iskati izvor človeka v dolini Rift na severu Tanza
nije, in sicer na območju Olduvai in Laetolil. Ostanke 
hominida in sledove stopal so našli v Olduvai in v 
Laetolilu; starost teh najdb je ocenjena od 1,75 do tri 
milijone let. Take arheološke najdbe so znane tudi iz 
Kenije in Etiopije. V tem obdobjU se je človek oskr
boval z lovom, zbiral je divje sadeže, koreninice, hra
no pa je iskal tudi v morskih in drugih vodnih izvirih. 
Da bi te izvore hrane lahko izkoriščal, si je izobliko
val kamnito, leseno in koščeno orodje. 



Pred približno 2000 leti pred n.š. so preivalci današ
nje Tanzanije začeli uporabljati železno orodje. Ta 
sprememba v prvotnem izvoru surovin, potrebnih za 
izdelavo orodja, je popolnoma spremenila sistem pro
izvodnje. Namesto z lovom in z nabiranjem sadežev 
so se ljudje začeli ukvarjati s poljedelstvom in živino
rejo. Začeli so gojiti razne vrste zelenjave, od živine 
so imeli ovce in koze. Tak način življenja vidimo še 
danes v krajih, kjer se je življenje le malo spremenilo. 

Približno od začetka 1. stol. n.š. so ljudstva Bantu, 
Košiti in Niloti seznanjali prebivalce s to tehnologijo 
po vseh subregijah. Kasneje so te etnične skupnosti 
začele trgovati z Evropejci, Azijci in Arabci. To je po
vzročilo, da se je razširil evropski imperializem, .eks
ploatacija, kolonializem in arabska trgovina s sužnji. 
Vsi ti zgodovinski dogodki so arheološko dokumenti
rani v vseh krajih vzhodne obale, in sicer v Kaole, 
Mafiji, na otoku Kilwa in na Zanzibarju. 

OBDOBJE KOLONIALIZMA (1884-1961) 

Približno od sredine 19. stol. dalje je Afrika, posebno 
Afrika južno od Sahare, preživela težko obdobje za
radi zahodnoevropskega imperializma držav Belgije, 
Nemčije, Francije in Anglije. Nemci so kolonizirali 
Tanganjiko (celinski del Tanzanije) z goljufijo in silo 
že leta 1884. Ta nemška kolonija je bila priznana in 
sprejeta na Berlinski konferenci leta 188411885, leta 
1890 pa s Heligolandsko pogodbo med Anglijo in 
Nemčijo. Omanski Arabci pa so na Zanzibarju uve
ljavili svojo oblast že leta 1832 s pomočjo trgovi.ne s 
sužnji, s slonovino in z ropanjem dežele. Vse te de
javnosti so vodile v začetek imperialistične eksploata
cije, neupoštevanja človeških in socialnih pravic in 
enakosti. 

Nemški in arabski kolonizatorji so okrepili svojo ob
last s silo in vojno nad ljudstvom in njihovimi pogla
varji, z eksploativno trgovino, s prisilnim delom in z 
gojenjem donosnih kultur, kot so bombaž, kava, kav
čuk in nagelj nove žbice - vse v korist imperialističnih 

držav v Evropi. Posledica tega je bila, da so se prebi
valci v Tanganjiki in na Zanzibarju začeli upirati in se 
boriti v vojnah proti takemu delovanju oblasti. Te 
vojne, ki so jih vodili Mkwawa, Mirambo, Merere in 
Maji Maji, so bile v letih od 1905 do 1906. 

Ko so bili Nemci poraženi v prvi svetovni vojni 
(1914-1916), je mednarodna skupnost leta 1922 za
upala skrbništvo Tanganjike Veliki Britaniji. Ljudstvo 
je nadaljevalo boj z obeh strani dežele proti kolonial
ni vladi opirajoč se na zgodovinsko in kulturno tradi
cijo. Končno je Tanganjika dobila neodvisnost de
cembra leta 1961 pod vodstvom Tanzanijske afriške 
narodne unije (TANU), katero je tedaj vodil Ndugu 
Mwalimu Julius Kambarage Nyerere, prvi predsednik 
(danes se je umaknil iz javnega življenja, čeprav je bil 
izvoljen še za pet let, da predseduje CCM - Chama 
Cha Mapinduzi). Leta 1963 je na podoben način do
segel neodvisnost tudi Zanzibar; izkoriščevalski vla
davini sultana in Arabcev pa sta se nadaljevali. Toda 
ljudstvo ni dolgo prenašalo takih razmer, 12. januarja 
1964 so sultana in njegov vladajoči razred odstavili in 
osnovali novo socialno in gospodarsko ureditev. 

NOVO OBDOBJE PRIDOBLJENE NEODVISNOSTI 
LETA 1961 DO DANAŠNJIH DNI 

Celinski del Tanzanije je pridobil neodvisnost de
cembra leta 1961, otok Zanzibar pa decembra leta 
1963, čeprav je bil dokončno svoboden šele januarja 
leta 1964. Obe suvereni državi sta se združili 26. apri
la leta 1964 in nastala je Združena republika Tanzani
ja pod zastavo Tanu in stranko Afro-Shiraz, katero sta 
vodila Ndg Mwalimu Julius Kambarage Nyerere (Ce
linski del Tanzanije) in umrli Sheikh Amani Abeid Ka
rume (Zanzibar). Petega februarja leta 1977 sta se 
obe stranki združili, ustanovljena je bila ena stranka -
Chama Cha Mapinduzi (CCM). Vlada Tanzanije je 
pod vodstvom CCM jasno predložila svoj program in 
cilje, ki naj izboljšajo socialni in gospodarski položaj 



tanzanijskega delavca in kmeta pod vodstvom politi
ke Ujamaa in njene samostojnosti. 

AUSTRALOPITHECUS 
(ZINJANTHROPUS) BOISEI 

Dr. WAANNE, S.A.c. 

To lobanjo je odkrila leta 1959 Dr. Mary D. Leakey v 
soteski Olduvai, v severni Tanzaniji. Lobanja je bila 
najdena skupno s kamnitim orodjem in s fosili žival
skih okostij; bila je prvi fosilni hominid, ki je bil naj
den v stratigrafski enoti in ga je bilo mogoče datirati 
radiometrijsko. Starost lobanje je bilo mogoče ugoto
viti s tehniko kalija in argona: datira 1,75 milijonov let 
pred n.š. 

Pred odkritjem te lobanje so bili najdeni ostanki fo
silnih hominidov v apnenčastih jamah v južni Afriki; 
po narejeni klasifikaciji pripadajo rodu Australopithe
cus. Dr. L.S.B. Leakey je najprej mislil, da lobanja 
Olduvai pripada drugemu rodu, ki ga je imenoval 
Australopithecus Boisei, v poddružino Australopithe
cin. Vendar pa so pokazale primerjalne študije, da 
lahko lobanjo Olduvai primerjamo s fosili hominidov, 
od,kritih v Kromdraai in Swartkrans. Sedaj je bila lo
banja priznana kot subvrsta robustnega tipa Australo
pithecusa in je dobila ime kot Australipithecus (Zi
njanthropus) Boisei. Druga subvrsta iz južne Afrike je 
znana kot Australopithecus robustus. 

Ker je bila lobanja najdena skupaj s kamnitim orod
jem, je verjetno, da je ta hominid izdelovalec orodja. 
Vendar pa odkritje drugih ostankov v isti stratigrafski 
enoti, ki so morfološko pokazali večji razvoj kakor 
Zinjanthropus, ni bilo to mnenje sprejeto. Sedaj velja 
splošno menje, da Zinjanthropus ni bil izdelovalec 

, orodja, čeprav ga je mogoče uporabljal. 

Ostanki fosilnih hominidov, prav tako pripisanih Aus
tralopithecusu (Zinjanthropus) Boisei, so bili tudi naj
deni ob jezeru Turkana v Keniji. Ti hominidi so ostali 
v vzhodni Efriki, kjer so živeli skupaj z bolj napred-

nimi hominidi, s Homo habilis in Homo erectus do 
približno enega milijona let pred n.š., ko so izginili. 
To izginotje interpretirajo z mnenjem, da ta subvrsta 
izumira in da se ni razvijala v bolj naprednega home
nida, ki bi bil direktni prednik Homo sapiensa. 

Čeprav so ostanki hominida Australopithecusa (Zi
njanthropus) Boisei ostali najstarejši datirani fosilni 
hominidi do začetka ~eta 1970, so bila druga odkritja 
ostankov hominida v Laetolil, Tanzaniji in v Hadaru 
ter v Etiopiji datirana v obdobje okrog 3,5 milijona let 
pred n.š. s slavnimi odtisi stopala hominida v Laetoli
lu, je že stopal pokonci. Fosilni hominidi iz Laetolila, 
Tanzanije, Hadarja in iz Etiopije so pripisani novi ro
dovni vrsti Australopithecusa Aferensisa, za kater~ga 
trdijo, da je prednik drugih vrst hominidov. 

HOMO HABILIS 

Leta 1960 je družina Leakey odkrila ostanke lobanje 
in dele spodnje čeljusti v nahajališču I v soteski 
Olduvai, v isti stratigrafski enoti, v kateri so našli 
ostanke Australopithecusa (Zinjanthropus) Boisei. To 
pomeni, da so iz istega obdobja in so datirani okrog 
1,75 milijonov let pred n.š. 

Ko so bili ti ostanki hominida odkriti, po razlagi razi
skovalcev, predstavljajo bolj razvito vrsto hominida, 
kar zadeva morfologijo in kar zadeva razvite lastnosti 
in značilnosti, ki bi jih lahko primerjali z modernim 
človekom. 

Zato so te ostanke pripisali rodu HOMO in te poseb
ne ostanke iz Olduveja označili kot novo vrsto, ime
novane Homo habilis. To razlago in oznako niso spre
jeli vsi paleoantropologi, nekateri med njimi trdijo, da 
bi fosilne ostanke pripisali bolj gracilni obliki Austra
lopithecin, znanih kot Australopithecus africanus, ki 
je bil najden v Sterkfonteinu, Makapansgatu in Taun
gu v Južni Afriki. Toda bilo je odkritih več hominidov 
v soteski Olduvai in ob jezeru Turkana v Keniji, pri pi-



sali so jih rodu Homo in jih datirali okrog dva milijo
na let pred n.š. Po teh odkritjih je več paleoantropo
logov sprejelo možnost, da se je že takrat pojavil 
pripadnik rodu Homo. Homo habilis je zaradi tega 
postopno priznan in sprejet kot zgodnji predstavnik 
rodu Homo in je istočasno živel z drugimi hominidi, 
predstavljenimi z rodom Australopithecus - to je gra
dini Australopithecus africanus in robustna vrsta 
dveh oblik Australopithecusa Robustusa in Australo
pithecusa (Zinjanthropus) Boisei. Leakeyeva hipoteza 
pravi, da je kameno orodje izdeloval bolj napredni 
hominid - torej Homo habilis, kar so podprli tudi ne
kateri paleoantropologi. Dejansko ime Homo habilis 
pomeni spretnega človeka, kar označuje sposobnost 
novega hominida, ki izdeluje in uporablja orodje in 
orožje. 

HOMO ERECTUS 

Človeška lobanja, ki pripada Homo erectusu, rodu 
Homo, je bila odkrita v zgornjem delu plasti II v sote
ski Olduvai. Temu primerljivi ostanki hominida so tu
di pripisani Homo erectusu; ti so bili odkriti ob jezeru 
Turkana v Keniji in so jih ' datirali z radiometričnimi 
metodami v obdobje okrog 1,5 milijona let pred n.š. 

Hominidi, pripisani Homo erectusu, so jih našli tudi v 
drugih delih Afrike, v Aziji in v Evropi. Tako razisko
valci domnevajo, da se je zgodnji človek v obdobju 
Homo erectusa širil in se selil v druge dele starega 
sveta. Glede na današnje stanje raziskav in odkritij 
hominidov in ugotavljanja njihove starosti obstaja 
domneva, da se je Homo erectus razvil v vzhodni 
Afriki in se je od tu širil, da osvoji in se naseli v drugih 
krajih starega sveta. Do danes, ostanki hominida, pri
pisani Homo ereetusu, so bili odkriti v severni Afriki, 
Indoneziji, Kitajski in v Evropi, toda vse te najdbe, če
prav niso bile radiometrično datirane (?), menimo, da 
so mlajše od vzhodnoafriških. 

V Afriki je vse več dokazov, da se je nova vrsta fosilni 
Homo sapiens verjetno razvil v Homo erectusa in da 
se je iz te podvrste mogoče razvil v Homo sapiens 
sapiens. V Evropi so na primer najdeni zgodnji pred
stavniki Homo sapiensa, tako v Angliji v Swanscombu 
in v Nemčiji v Steinheimu. Ti so se mogoče razvili iz 
Homo erectusa, nadalje se je iz njega razvil Homo 
sapiens neanderthalensis, človek prve tretjine Wur
ma, ki so ga našli v Evropi in v zahodni Aziji. 




